

“三个融合”拓展校企协同 推进思政教育新格局

周家健



▲全国劳动模范、湖州职业技术学院优秀校友施文美(左二)为该校学生阐释工匠精神。

资料图片

当前,我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程,经济转型升级对大国工匠的需求越发紧迫,对职业教育高质量发展的期待愈加凸显。高等职业院校要落实立德树人根本任务、培养高素质技术技能人才,离不开思政教育这个定盘星、压舱石。

党的十八大以来,湖州职业技术学院紧紧围绕“崇德尚能”的校训,始终坚持“全面深化改革、加快转型升级、更好服务湖州”的工作主线,以系统思维、综合举措破解高职院校思政教育主体单一、力量分散等难点,在产教融合、校企合作过程中同步推进专业教育和思政教育,做实校企在制度、师资、项目方面的“三个融合”,在育人的高度、力度、效度上下功夫,先后获评浙江省职业教育“三全育人”典型学校、浙江省课程思政示范校。

1

深化制度融合,校企协同彰显办学优势

企业是职业院校办学主体的一部分,也是职业教育的特点、优势所在。职业院校开展思政教育离不开企业,需要通过顶层制度设计,推进校企在思政教育方面深度融合、协同育人。

湖州职院坚持党委集中统一领导,严格遵循中办、国办印发的《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》中“坚持立德树人、德技并修,推动思想政治教育与技术技能培养融合统一”的工作要求,把思政教育工作作为职业院校各项工作的“生命线”加以落实。坚持党建引领,召开“三全育人”改革推进会,完善出台了深化“三全育人”改革、构建“大思政”格局的顶层设计方案,明确思政工作融入校企合作全过程的要求,陆续出台了加强思政课程、课程思政和美育工作等的实施办法,确保工作顺利开展。在举措上,学校破除校企之间的障碍,通过市场调研和专业深度剖析,准确把握新产业、新技术、新岗位对所需人才核心素养的要求,并据此优化人才培养方案。

同时,对照浙江省委对高校的综合考核办法,逐项推动思政工作全要素达标,特别是在思政队伍配备、专项经费划拨等根本问题上,举全校之力予以保障。在平台上,用好湖州本土优质资源,打造“红绿蓝”思政育人模式(“红”即厚植爱国主义情怀,“绿”即践行“两山”理念,“蓝”即培育金牌蓝领工匠),进一步挖掘和用好每个专业、每门课程的思政元素。

安徽信息工程学院:

“行走的思政课”走进制造车间

本报记者 王志鹏 通讯员 张磊

“我从最普通的轧钢工做起,在生产一线一干就是34年,通过研究各个环节进行技术革新,使生产线产量从100吨提高到5000多吨,这种职业成就感不源于生产力的提升,更源于我为国家钢铁行业发展作出的贡献。”近日,全国劳动模范、安徽芜湖新兴铸管有限责任公司轧钢部副部长宋红伟带领安徽信息工程学院机械工程学院的18名学生参观他所在的部门和创新工作室。平时在课本、视频里才能看到的大型制造机械和制造流程,伴随轰隆隆的锻压声和热腾腾的空气呈现在学生们眼前。

作为该校思政教育校外指导教师,为了上好这堂以“弘扬劳模精神 逐梦制造强国”为主题的“大思政课”,宋红伟作了充分准备。他首先从国际视野谈制造业的未来,鼓励学生学好机械专业的专业知识。“国家发展离不开制造业,产业工人大有可为。中国是世界上唯一全产业链齐全的国家,我们生在伟大的时代、做伟大的事、为伟大的祖国,年轻人就要撑起国家脊梁。”

随后,他从国家视野谈行业振兴。1990年,中国首次承办亚运会,所用输水管道主要依靠日本进口。日本产的球墨铸铁管既有铁抗腐蚀的性能,又有韧性良好的优势,每一根不过5米长,价格却高达30多万元人民币。经历了艰苦卓绝的自主研发,新兴铸管人终于研制出了被称为“民族志气管”的同性能管道,使铸管成本降低了一半。“今天,新兴铸管在这个领域的生产规模和综合技术水平均达到了国际领先,产品不仅占据国内市场的‘半壁江山’,在全球市场也数一数二。”宋红伟的发言唤起了学生们强烈的民族自豪感,现场自发响起阵阵掌声。

2022年毕业的校友郑春报也和学弟学妹们分享了自己在新兴铸管一线的工作经验:“宋老师之前来学校作‘劳模进校园’讲座的时候,我场场不落,从宋老师身上深切感受到了基层工作岗位的重要意义。去年选择就业单位,我果断选择了新兴铸管,就是想跟宋老师成为同事,能近距离地体会他‘干一行、爱一行、钻一行、精一行’

的信念,并以他务实求精的工匠精神为引领,扎根一线,践行学校‘立志、诚毅、创新’的校训。”

这堂制造车间里的“大思政课”,在师生中间引发了共鸣。2021级材料成型及控制工程专业学生王玉彬认为,制造业发展空间很大:“中国制造业面临转型升级,担子在我们青年肩上。我们要努力提升专业技能,在一线磨砺心性,在制造领域闯出一片天地。”

“这堂‘大思政课’让学生走进车间一线,近距离地感受制造业的变革与发展,感悟劳模身上所体现的家国情怀和工匠精神,有益于学生明确自己的职业规划和今后人生的努力方向。学生代表回校后,在各级别内开展经验交流,围绕制造业和专业发展,与同学们分享学习成果,激励更

编者按

校企合作原本是部分高校和职业院校提升专业教育质量、应对教育竞争的办法。而在“开门办思政”理念的引领下,越来越多的学校将思政教育也纳入校企合作的范畴。校企合作开展思政教育,有利于充分调动社会资源,增强思政教育的实践性和与现实结合的紧密程度,是“大思政课”建设的题中应有之义。本期“大思政”专刊编发三所学校通过校企合作开展思政教育的经验,敬请关注。

工科关乎人类改造客观世界的伟大梦想,也关系着以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略全局。培养工科人才,要把马克思主义立场观点方法的教育与科学精神的培养结合起来,提高学生正确认识问题、分析问题和解决问题的能力。

课程思政是解决“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育根本问题的战略举措。校企协同推进课程思政建设,是高等教育落实立德树人根本任务、全面提升人才自主培养质量的重要路径。

校企协同推进工科课程思政建设的理论剖析

首先,校企协同推进课程思政建设是落实立德树人根本任务的内在驱动。校企共建一是有利于遵循思政教育规律,将工程教育的价值感、使命感通过企业愿景、企业文化以及企业服务国家战略的真实案例具体化、形象化、生动化,使之潜移默化地成为学生的思想和行动自觉。二是有利于遵循工科教育教学规律,通过企业产品研发的闭环系统,帮助学生建立完整的工程认知体系和思维体系。三是有利于遵循学生成长成才规律,通过企业创新发展的“匠心”精神浸润,塑造学生追求卓越、勇毅前行的品格与素养。

其次,校企协同推进课程思政建设是培养卓越工程人才的必然要求。校企共建一是便于学生及时感知企业最前沿的技术应用,在知识结构上实现理论与实践的有效衔接。二是便于依托企业的先进设备和数据资源开展实践教学,在教学配置上实现企业优质平台对学校教学资源的必要补充。三是便于依托企业的鲜活案例训练学生破解复杂工程问题的能力,在能力培养上实现第一课堂与第二课堂的有机联动,为学生高阶思维养成、创新创造能力和工程实践能力养成提供真实场景。

再其次,校企协同推进课程思政建设是培育一流师资的重要途径。高校教师的知识层次、人生阅历、学术影响力及其固有的认知、思维习惯,使得教师思政工作更具挑战性和复杂性。过去高校在一定程度上存在着“重智育、轻德育”、思政教育与专业教育割裂的问题。“重科研、轻教学”“旅游文化英语”“跨境电商实务”2个教学案例获评2021年浙江省高校课程思政优秀教学案例一等奖。

校企协同推进工科课程思政建设的实践探索

校企协同推进课程思政建设,要加强方式方法、底层规律的探索和实践应用,在课程思政建设的主力军、主战场、主渠道上发力,形成链条完整、协同高效的闭环建设体系。

一是在校企共建课程思政主力军上发力,打造协同育人教学共同体。校企协同推进课程思政建设,既要深化对专业课程的教学改革,也要强化对行业企业的实践认知,还要做到与思政课程同向同行、精准把握思政教育规律、及时响应学生的成长需求,以及与校内基层教研组织有效衔接,这就需要积极构建一种涵盖多元主体的协同育人教学共同体。

华北电力大学控制与计算机工程学院(以下简称“学院”)自2018年入选教育部首批“三全育人”综合改革试点院(系)后,结合新工科建设,积极探索“一心五环”(即以育人为中心,在课程选取、教师培育、思政凝练、项目牵引、效果评价5个维度系统发力)的课程育人新机制。学院深入开展与企业共建课程思政,向内搭建“学院—教研室—教学团队”三级联动的工作载体,向外拓展与马克思主义学院、离退休党委、能源电力和信息行业龙头企业的共建平台。积极打造以德高望重的老教师为指导,专业教师为主导,企业专家为

校企协同推进工科课程思政建设的理论剖析与实践探索

葛红 姜力争

支撑,思政课教师、辅导员、班主任和学生干部为补充的协同育人教学共同体。既在深化教师思政意识上下功夫,又为提升教师教书育人本领搭建载体。形成与思政课程双向驱动、与师德师风培育同频共振、与行业背景深度融合的新时代教师培育格局。

二是在校企共建课程思政主战场上发力,推进协同育人课程改革。校企协同推进课程思政建设,既要对接国际工程教育前沿,对标“一流课程”核心要求,优化课程内容供给,完善课程的知识体系和能力培养体系,也要遵循《高等学校课程思政建设指导纲要》,基于课程自身特点,立足院校行业特色,结合学生成长需求,深入挖掘其中蕴含的育人元素,形成一套与知识体系和能力培养相融合的价值引领体系。

以学院与百度公司协同推进“数据仓库与数据挖掘”课程思政为例,学院在依托企业技术和平台优势完成课程体系重构的基础上,通过“挖掘一提炼一锻造一融入”,形成以“五引”为导向的内生式课程育人体系,既在“术”的底层逻辑上精耕细作,更在“道”的高层指引上探索提升,实现对学生培根铸魂、启智润心。一是哲学思维引领,深挖领域内科学家的学术思维和创新案例,引导学生树立坚持“四个面向”科研攻关的理想信念;二是工匠精神引领,借助“简单可依赖”的百度理念和“把事情做到极致”等企业文化,培养学生精益求精的工匠精神;三是大学精神引领,融入百度校友立志成才、反哺母校所折射出的责任担当,引导学生践行“自强不息、团结勤奋、爱校敬业、追求卓越”的华电精神;四是学生关切引领,及时引导学生正确处理所面临的困惑和挑战,实现传道、授业与解惑相统一。

三是在校企共建课程思政主渠道上发力,推动协同育人课堂革命。既要推动课堂教学内容组织模式变革,彻底转变“以教为主”的教学模式,落实“以学生为中心”的教学理念,着力激发学生在课堂上的主体性、能动性,也要着力优化教学方法、教学媒介,构建多元载体、多维视角的教学场域,持续提升课堂教学质效。学院教师结合课程内容特点设计讲授课堂、翻转课堂、研讨课堂等情境教学模式,提升教学针对性,引入问题导向、案例分析、课题探究等方式激发学生主体探索性,运用智慧教室、雨课堂、云平台等数字化手段增强师生互动性,融入思政元素润物无声地提升课程育人的感染力,借助企业专家讲授、企业平台实践、企业难题解决强化学习沉浸感,切实构造“教”与“学”的最优曲线,奏响教师传道授业解惑、学生亲师实践行的“协奏曲”,着力培养德智体美劳全面发展、担当民族复兴大任的时代新人。

(作者单位系华北电力大学)



▲宋红伟(左一)向学生们讲述每一个技术突破背后的故事。

▲宋红伟(左三)在小棒车间向学生们展示钢铁制品及其技术要求。

孙奇慧 摄

多同学砥砺前行奋进。”机械工程学院党总支副书记、副院长樊帆表示。

为了真正让思政课“活”起来,安徽信息工程学院聘请多名劳动模范、道德模范、党史研究员、党的二十大代表为学校思政教育校外指导教师,积极搭建校内师生与校外导师相联系、校内课堂教学与校外实践教学相衔接的平台,通过“请进来,走出去”,切实推进“行走的思政课”建设。